               哈佛励志名言：Time the study pain is temporary,has not learned the pain islife-long.


第二讲：基本初等函数（学生版）
一、知识和数学思想梳理： 

1．指数式和对数式：①根式概念；②分数指数幂；③指数幂的运算性质；④对数概念；⑤对数运算性质；⑥指数和对数的互化关系；

2．指数函数：①指数函数的概念；②指数函数的图象与性质；③指数函数图象变换；④指数函数性质的应用（单调性、指数不等式和方程）；

3．对数函数：①对数函数的概念；②对数函数的图象与性质；③对数函数图象变换；④对数函数性质的应用（单调性、指数不等式和方程）；

4.解指数不等式、指数方程、对数不等式、对数方程，先要化同底，即
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5.要明确区分指数函数、对数函数与指数型函数、对数型函数；

6.反函数：①反函数概念；②互为反函数定义域和值域的关系；③求反函数的步骤；④互为反函数图象的关系；

7.函数应用：①解应用题的基本步骤；②几种常见函数模型（一次型、二次型、指数型（利息计算）、几何模型、物理和生活实际应用型）；

8.学会灵活应用数形结合思想、方程思想、分类讨论思想解决问题。

二、典型示例

（1） 函数定义域和值域

例1．求下列函数的定义域
（1）（2010湖北文）函数[image: image5.wmf]0.5
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（二）求下列函数的增区间  
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（三）函数奇偶性

例4．1、（2010山东理4）设f(x)为定义在R上的奇函数，当x≥0时，f(x)=[image: image20.wmf]2
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2、（2010江苏卷）设函数f(x)=x(ex[image: image21.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)
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（四）指对数函数

例5．(1)(2010辽宁文）设[image: image23.wmf]25
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（3）．已知f(x)＝－x＋log2eq \f(1－x,1＋x).
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（五）函数与方程

例6（1）（2010上海文）若[image: image29.wmf]0
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（六）函数综合

例7．（1）已知x满足
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的值域为
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（2）如图，A，B，C为函数
[image: image52.wmf]x

y

2

1

log

=

的图象

[image: image1.wmf]12

12

12

(1)

(0,1)

(01)

xx

xxa

aaaa

xxa

>>

ì

>>¹Û

í

<<<

î

且

上的三点，它们的横坐标分别是t, t+2, t+4(t
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(1)设
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ABC的面积为S 求S=f (t)  ；

(2)判断函数S=f (t)的单调性；

(3) 求S=f (t)的最大值.
三、巩固并提高

1．（湖南卷）f(x)＝
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7．（2010山东理）函数y=2x -[image: image68.wmf]2
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       （C）．1         （D）．0
16．已知函数f(x)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))x＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))x－2.

(1)判断函数f(x)的单调性；(2)求函数的值域；(3)解方程f(x)＝0；(4)解不等式f(x)>0.

17.已知函数
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(2) 设函数
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函数专题复习教师版
知识梳理： 

1、函数：①函数概念；②三要素；③映射概念

2、函数的单调性：①定义；②判断证明单调性方法；（定义法；图象法；复合函数单调性；）③单调性性应用；（解（证）不等式；比较大小；求函数的值域和最值）

3、反函数：①反函数概念；②互为反函数定义域和值域的关系；③求反函数的步骤；④互为反函数图象的关系。

4、指数式和对数式：①根式概念；②分数指数幂；③指数幂的运算性质；④对数概念；⑤对数运算性质；⑥指数和对数的互化关系。

5、指数函数：①指数函数的概念；②指数函数的图象与性质；③指数函数图象变换；④指数函数性质的应用（单调性、指数不等式和方程）。

6、对数函数：①对数函数的概念；②对数函数的图象与性质；③对数函数图象变换；④对数函数性质的应用（单调性、指数不等式和方程）。

7、函数应用：①解应用题的基本步骤；②几种常见函数模型（一次型、二次型、指数型（利息计算）、几何模型、物理和生活实际应用型）

典型示例

（2） 函数定义域和值域

【例1】求下列函数的定义域
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【变式】1、（湖南卷）f(x)＝
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3、（2006年广东卷）函数
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【例2】求下列各函数的值域

1、（2010重庆文数）（4）函数[image: image117.wmf]164

x

y

=-

的值域是

（A）[image: image118.wmf][0,)

+¥

        （B）[image: image119.wmf][0,4]

     （C）[image: image120.wmf][0,4)

         （D）[image: image121.wmf](0,4)


答案 B    解析：[image: image122.wmf][

)

40,0164161640,4

xxx

>\£-<\-Î

Q
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2010湖北文）3.已知函数[image: image129.wmf]3

log,0

()

2,0

x

xx

fx

x

>

ì

=

í

£

î

，则[image: image130.wmf]1

(())

9

ff

=


A.4



B. [image: image131.wmf]1

4





C.-4



D-[image: image132.wmf]1

4
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答案 2  【解析】f（0）=2，f（f（0））=f(2)=4+2a=4a，所以a=2
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【解析】本题主要考查函数恒成立问题的基本解法，属于难题。
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3

-

，所以[image: image152.wmf]2

2

15

4

3

m

m

-£-

，即[image: image153.wmf]22

(31)(43)0

mm

+-³

，解得[image: image154.wmf]3

2

m

£-

或[image: image155.wmf]3

2

m

³


（3） 函数的表达式
【例3】（1）（04湖北卷）已知
[image: image156.wmf]2

2

11

()

11

xx

f

xx

--

=

++

，求
[image: image157.wmf]()

fx


解：（1）令
[image: image158.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image159.wmf]2

2

()

1

x

fx

x

\=

+


（2）函数[image: image160.wmf](

)

41

2

x

x

fx

+

=

的图象

A. 关于原点对称   B. 关于直线y=x对称  C. 关于x轴对称  D. 关于y轴对称

答案 D解析：[image: image161.wmf])

(

2

4

1

2

1

4

)

(

x

f

x

f

x

x

x

x

=

+

=

+

=

-

-
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  [image: image162.wmf])

(

x

f

\

是偶函数，图像关于y轴对称

【变式】1、（2010山东理）(11)函数y=2x -[image: image163.wmf]2

x

的图像大致是

[image: image164.jpg]



【答案】A【解析】因为当x=2或4时，2x -[image: image165.wmf]2

x

=0，所以排除B、C；当x=-2时，2x -[image: image166.wmf]2

x

=[image: image167.wmf]1

4<0

4

-

，故排除D，所以选A。

（2）已知
[image: image168.wmf]2

(3)21

fxxx

-=++

，求
[image: image169.wmf](3)

fx

+


（
[image: image170.wmf]2

(3)1449

fxxx

+=++

）

（三）求下列函数的增区间  

【例4】（1）[image: image171.wmf])
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(
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-

=

x

x

y


（2）[image: image172.wmf]3

|

|
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2

-

-

=

x

x

y

  

[image: image315.png]


答案：
（1）[image: image173.wmf]¯

=

t

y

2

1

log

   [image: image174.wmf]6

2

-

-

=

x

x

t

   ∴ [image: image175.wmf])
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Î

x

[image: image176.wmf]­


（2）作图
    [image: image177.wmf]ï
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    ∴ [image: image178.wmf]­
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【变式】若[image: image179.wmf]1

)

3

(

2

)

(

2

+

-

+

=

=

x

a

ax

x

f

y

在区间
[image: image180.wmf][2,)

-+¥

递减，求[image: image181.wmf]a

取值范围。
解：① [image: image182.wmf]0

=

a

，[image: image183.wmf]1

6

+

-

=

x

y

成立
② [image: image184.wmf]0

¹

a

   [image: image185.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

£

-

-

<
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)

3

(

2

0

a

a

a

[image: image186.wmf]0
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a

    ∴ [image: image187.wmf])
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,

3

[

-

Î
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（四）函数奇偶性

【例5】1、（2010山东理4）设f(x)为定义在R上的奇函数，当x≥0时，f(x)=[image: image188.wmf]2

x

+2x+b(b为常数)，则f(-1)=（   ）(A) 3             (B) 1              (C)-1                (D)-3

[image: image189.png]LR B £(x) MAESTE R - MBS B F(0)=2"+2x 0+b=0 43 b=-1 FlA

4y 2 0FF, £(x)=2"+2x-1 B E(-)=A(1)= - (2'+2x1-1)="3 A%k D.

)
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2、（2010江苏卷）5、设函数f(x)=x(ex[image: image190.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




+ae-x)(x[image: image191.wmf]Î

R)是偶函数，则实数a=________________

答案 a=－1【解析】考查函数的奇偶性的知识。g(x)=ex+ae-x为奇函数，由g(0)=0，得a=－1。

【变式】（2010山东文）（5）设[image: image192.wmf]()

fx

为定义在[image: image193.wmf]R

上的奇函数，当[image: image194.wmf]0

x

³

时，f(x)=[image: image195.wmf]2

x

+2x-b（[image: image196.wmf]b

为常数），则
[image: image197.wmf](1)()

f

-

 A
（A）-3       （B）-1          （C）1               (D)3

 （五）指对数函数

【例6】1、(2010辽宁文）（10）设[image: image198.wmf]25

ab

m

==

，且[image: image199.wmf]11

2

ab

+=

，则[image: image200.wmf]m

=


（A）[image: image201.wmf]10

      （B）10       （C）20        （D）100

答案 A【解析】选A.[image: image202.wmf]2

11

log2log5log102,10,

mmm

m

ab

+=+==\=

又[image: image203.wmf]0,10.

mm

>\=

Q


2、（2010安徽文）（7）设[image: image204.wmf]232

555

322

555

abc

===

（

）

,

（

）

，

（

）

，则a，b，c的大小关系是

（A）a＞c＞b        （B）a＞b＞c        （C）c＞a＞b     （D）b＞c＞a

答案 A【解析】[image: image205.wmf]2

5

yx

=

在[image: image206.wmf]0

x

>

时是增函数，所以[image: image207.wmf]ac

>

，[image: image208.wmf]2

()

5

x

y

=

在[image: image209.wmf]0

x

>

时是减函数，所以[image: image210.wmf]cb

>

。
3、（2010全国卷1文）(7)已知函数[image: image211.wmf]()|lg|

fxx

=

.若[image: image212.wmf]ab

¹

且，[image: image213.wmf]()()

fafb

=

，则[image: image214.wmf]ab

+

的取值范围是

(A)[image: image215.wmf](1,)

+¥

     (B)[image: image216.wmf][1,)

+¥

(C) [image: image217.wmf](2,)

+¥

   (D) [image: image218.wmf][2,)

+¥


【解析】因为 f(a)=f(b),所以|lga|=|lgb|,所以a=b(舍去)，或[image: image219.wmf]1

b

a

=

，所以a+b=[image: image220.wmf]1

a

a

+


又0<a<b,所以0<a<1<b，令[image: image221.wmf]2

()

faa

a

=+

[image: image222.wmf]1

a

a

+

由“对勾”函数的性质知函数[image: image223.wmf]()

fa

在[image: image224.wmf]a

Î

(0,1)上为减[image: image225.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




函数，所以f(a)>f(1)=1+1=2,即a+b的取值范围是(2,+∞). 答案 C

【变式】1、（2010天津文）(6)设[image: image226.wmf]5

54

alog4blogclog

===

2

5

，

（

3

）

，

，

则


(A)a<c<b     (B) )b<c<a   (C) )a<b<c    (D) )b<a<c

【解析】本题主要考查利用对数函数的单调性比较大小的基本方法，属于容易题。

因为[image: image227.wmf]5

0log41,

<<

所

以

b<a<c

答案 D

2、（2010天津理）（8）若函数f(x)=[image: image228.wmf]2

1

2

log,0,

log(),0

xx

xx

>

ì

ï

í

-<

ï

î

,若f(a)>f(-a),则实数a的取值范围是
（A）（-1，0）∪（0，1）              （B）（-∞，-1）∪（1,+∞）   

（C）（-1，0）∪（1,+∞）                （D）（-∞，-1）∪（0,1）

【答案】C【解析】由分段函数的表达式知，需要对a的正负进行分类讨论。

[image: image229.wmf]2112

22

0a<0

()()

logloglog()log()

a
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>

ìì
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íí

>->-

ïï

îî

或

[image: image230.wmf]0

0
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a

<

>

ì

ì

ïï

ÞÞ><<
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ïï

î

î

或

或

[
3、（2010四川理）（3）2log510＋log50.25＝
（A）0        （B）1         （C） 2         （D）4

解析：2log510＋log50.25＝log5100＋log50.25＝log525＝2    答案 C

（六）函数与方程
【例7】1、（2010上海文）17.若[image: image231.wmf]0

x

是方程式 [image: image232.wmf]lg2

xx

+=

的解，则[image: image233.wmf]0

x

属于区间          （  ）

（A）（0，1）.   （B）（1，1.25）.   （C）（1.25，1.75）  （D）（1.75，2）

答案 D【解析】[image: image234.wmf]0
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构造函数


       [image: image235.wmf]0

2

lg

)

2

(

>

=

f

知[image: image236.wmf]0

x

属于区间（1.75，2）

2、（2010浙江文）（9）已知
[image: image237.wmf]0

x

是函数f(x)=2x+ [image: image238.wmf]1

1x

-

的一个零点.若[image: image239.wmf]1

x

∈（1，[image: image240.wmf]0

x

），

[image: image241.wmf]2

x

∈（[image: image242.wmf]0

x

，+[image: image243.wmf]¥

），则

（A）f([image: image244.wmf]1

x

)＜0，f([image: image245.wmf]2

x

)＜0    （B）f([image: image246.wmf]1

x

)＜0，f([image: image247.wmf]2

x

)＞0

（C）f([image: image248.wmf]1

x

)＞0，f([image: image249.wmf]2

x

)＜0    （D）f([image: image250.wmf]1

x

)＞0，f([image: image251.wmf]2

x

)＞0

解析：选B，考察了数形结合的思想，以及函数零点的概念和零点的判断，属中档题

3、（2010天津文）（4）函数f（x）=[image: image252.wmf]2

x

ex

+-

的

零

点

所

在

的

一

个

区

间

是


 (A)（-2,-1）  (B) （-1,0）     (C) （0,1）      (D) （1,2）

【答案】C 因为f（0）=-1<0 f(1)=e-1>0,所以零[image: image253.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




点在区间（0，1）上，选C

【变式】1、（2010天津理）（2）函数f(x)=[image: image254.wmf]23

x

x

+

的零点所在的一个区间是

       (A)（-2，-1）(B)（-1,0）(C)（0,1）(D)（1,2）

【答案】B由[image: image255.wmf]1

(1)30,(0)10

2

ff

-=-<=>

及零点定理知f(x)的零点在区间（-1，0）上。

2、（2010福建文）7．函数[image: image256.wmf]2

x+2x-3,x0

x)=

-2+lnx,x>0

f

ì

£

í

î

（

的零点个数为 (     )

A．3       B．2 [image: image257.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




       C．1         D．0

【解析】当[image: image258.wmf]0

x

£

时，令[image: image259.wmf]2

230

xx

+-=

解得[image: image260.wmf]3

x

=-

；

当[image: image261.wmf]0

x

>

时，令[image: image262.wmf]2ln0

x

-+=

解得[image: image263.wmf]100

x

=

，所以已知函数有两个零点，选B。

（七）函数综合

【例8】已知x满足
[image: image264.wmf]£
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 EMBED Equation.3  [image: image265.wmf]4
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 EMBED Equation.3  [image: image266.wmf])
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, 函数y＝
[image: image267.wmf])
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的值域为
[image: image268.wmf]]

0
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-

, 求a的值.
解：由
[image: image269.wmf]£
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 EMBED Equation.3  [image: image270.wmf]4
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[image: image273.wmf])

ax

(

log

x

a

1

log

2

a

1

2

a

×



 EMBED Equation.3  [image: image274.wmf]8
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 EMBED Equation.3  [image: image276.wmf]1
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[image: image277.wmf]   
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① 当
[image: image278.wmf]1

a

>

时, 为
[image: image279.wmf]x

log

a

单调增函数,
[image: image280.wmf]log2loglog4
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x

££



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image281.wmf]log2241

a

=-=-

a

且log�

,无解。 

② 当
[image: image282.wmf]1

a

0

<

<

时, 为
[image: image283.wmf]x

log

a

单调减函数, 
[image: image284.wmf]log2loglog4

aaa

x

³³

 ，
[image: image285.wmf]1
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【变式】已知函数
[image: image286.wmf]1
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x

(

f

-

=

的反函数为
[image: image287.wmf])
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[image: image288.wmf])

1

3

(

log

)

(

4

+

=

x

x

g

.

(1) 若
[image: image289.wmf]£
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 EMBED Equation.3  [image: image290.wmf])

x
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，求
[image: image291.wmf]x

的取值范围D; 

(2) 设函数
[image: image292.wmf])
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[image: image294.wmf])

x

(

H

的值域.

解： (1)
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1

x

0

|

x

{

D

1

x

0

£

£

=

\

£

£

\


(2) 
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（3）．已知函数f(x)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))x＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))x－2.

(1)判断函数f(x)的单调性；

(2)求函数的值域；

(3)解方程f(x)＝0；

(4)解不等式f(x)>0.

[解析]　(1)∵y＝(eq \f(1,2))x＋(eq \f(1,4))x－2，由于y1＝(eq \f(1,2))x在x∈R上单减，y2＝(eq \f(1,4))x在x∈R上单减

∴y＝(eq \f(1,2))x＋(eq \f(1,4))x－2在R上单减．

(2)y＝(eq \f(1,2))x＋(eq \f(1,4))x－2＝[(eq \f(1,2))x]2＋(eq \f(1,2))x－2>－2，∴值域为{y|y>－2}

(3)∵f(x)＝0，∴[(eq \f(1,2))x＋2][(eq \f(1,2))x－1]＝0

∴(eq \f(1,2))x－1＝0　∴x＝0.

(4)∵y＝(eq \f(1,2))x＋[(eq \f(1,2))x]2－2

＝[(eq \f(1,2))x＋2][(eq \f(1,2))x－1]

∵f(x)>0而(eq \f(1,2))x＋2>2

∴(eq \f(1,2))x－1>0　(eq \f(1,2))x>1

∴x<0，即不等式f(x)>0的解集为{x|x<0}．
11．已知f(x)＝－x＋log2eq \f(1－x,1＋x).

(1)求f(eq \f(1,2 005))＋f(－eq \f(1,2 005))的值；

(2)当x∈(－a，a](其中a∈(0,1)，且a为常数)时，f(x)是否存在最小值，如果存在，求出最小值；如果不存在，请说明理由．

[解析]　(1)由eq \f(1－x,1＋x)>0得：－1<x<1，

∴f(x)的定义域为：(－1,1)．

又f(－x)＝－(－x)＋log2eq \f(1＋x,1－x)
＝－(－x＋log2eq \f(1－x,1＋x))＝－f(x)

∴f(x)为奇函数．∴f(eq \f(1,2 005))＋f(－eq \f(1,2 005))＝0.

(2)f(x)在(－a，a]上有最小值．

设－1<x1<x2<1，

则eq \f(1－x1,1＋x1)－eq \f(1－x2,1＋x2)＝eq \f(2(x2－x1),(1＋x1)(1＋x2)).

∵－1<x1<x2<1，∴x2－x1>0，(1＋x1)(1＋x2)>0.

∴eq \f(1－x1,1＋x1)>eq \f(1－x2,1＋x2).

∴函数y＝eq \f(1－x,1＋x)在(－1,1)上是减函数．

从而得：f(x)＝－x＋log2eq \f(1－x,1＋x)在(－1,1)上也是减函数．

又a∈(－1,1)，

∴当x∈(－a，a]时，f(x)有最小值．

且最小值为f(a)＝－a＋log2eq \f(1－a,1＋a).
如图，A，B，C为函数
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上的三点，它们的横坐标分别是t, t+2, t+4(t
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(1)设
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ABC的面积为S 求S=f (t)  ；

(2)判断函数S=f (t)的单调性；

(3) 求S=f (t)的最大值.
22．解：（1）过A,B,C,分别作AA1,BB1,CC1垂直于x轴，垂足为A1,B1,C1，
则S=S梯形AA1B1B+S梯形BB1C1C－S梯形AA1C1C.
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（2）因为v=
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上是增函数,且v
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（3）由（2）知t=1时，S有最大值，最大值是f (1) 
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